Tema 41. Koopaunatu
KOOPIHHATH HA IUTOIL[HHI

YA
Koopounamna nnoujuna 3
Koopounamna naowuna — 1nuiolMHA, Ha AKii yBeeHa NPAMOKY-
+ 2 .
THa CHCTeMa KOOpAMHAT. IIpAMOKYTHY CHCTEMY KOOpDAMHAT yTBOpIO- [O4YaTOK : Bich abeiuc

I0Tb JBi B3a€MHO MEPNEHAMKYIAPHI YUCIIOBI OCi, AKi MalOTh cNinpHui KOOPAMHAT L,
novyarok Bianiky — 104Ky O. OfHy 3 OCeH, K NpaBHIO TOPH3OHTAIIb- T g
HY, Ha3MBAIOTh 6iccio abeyuc (Bich x), @ iHWY — BEpPTUKAIBHY — gic- -3 -2 -1 Of 1 2 3 x
cto opounam (Bice y). Touky O Ha3uBalOTh NOYAMKOM KOOpOUHam -1t
(muB. puc.).

;%% BICh OPJMHAT

Koxuiit Touli IUIOLMHM BiAMOBiJa€ BMOPAJKOBaHA Mapa 4H-
cen — kxoopounamu moukuy. Ilepma xoopauHaTa — abcyuca TOYKU A
(mo3HayawTh Xx), Apyra KOOpAUHATa — OpOuHama TOYKU (N03HAYAIOTh 13
y). Tomi M(x;y)-— no3HayeHHs TOYKM Ha KOOPIAMHATHIM IUIOIIMHI.
Hanpuxiaa, KOOpaAMHaTH TOYOK, AKi 300paXkeHi Ha PUCYHKY, € TAKUMHU: C | ‘B
A(1; 3), B(3; 1), C(-2; 1), D(1; 0), K(0; -2). ‘

SKi10 ToYKa JIeXHUTh Ha oci abcuyc, To ii OpAMHAaTa JOpiBHIOE HY- —H—+— 0
mo (y =0) (Hampukian, Touka D); SKIIO TOYKA JIOKUTh Ha OCi opoM- .. . Y
Har, To il abcuuca gopiBHioe Hymo (x = 0) (Hanpuxian, Touka K); abe- K
1Mca i OpAMHATa NOYaTKy KOOpAMHAT AOpiBHIOIOTH Hy0 (O(0; 0)).

KoopauHaTHi oci po30MBalOTh IIOMIMHY Ha YOTHpH ueepmi VA
(xéadpanmu). Toukn KOOPIMHATHUX OCEH HE HaJleXkaTh A0 XKOAHOI i3 I uepThb
ypepTeil. Y Mexax OfHi€l YBEpPTi 3HAKM KOOPAMHAT TOYOK HE 3MiHI0-
IOTECS (JUB. pHC.).

o

| uBepTH

(—:+) +, (+:4)
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Il ygepts -11 IV uBepTh
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Biocmanos mixe 06oma mouxamu
Biacranp d Mix Toukamu A(x;; y1) Ta B(x,; y2) B KOOpAMHATHIM MIIOLMHI OGUHCIIOOTE 32 (OPMYIIOLO:

d=AB=\/(x1 —x2)2+(y] —yZ)z‘

Cepeouna siopiska
Koopaunary touku C(x; y) — cepenunm Biapizka AB, ne A(x;; y1) 1a B(xy; y2), 064MCIO0OTS 32 Gopmy-
N+, Nty

2’ 2

JJaMH:. X =

Pisnanna gizyp na nnowuni
PiBHAHHA 3 1BOMa 3MiHHMMM Ha3UBAIOTh pigHAHAM Qizypu F y IPAMOKYTHIN CHCTEMI KOOPAMHAT, SKILO:
1) koopauHaTH OyAb-AKOT TOYKHM PirypH F 3aqOBOJILHAIOTH L€ PiBHAHHS,

2) Oynp-aKi Ba 4MCNa, 1O 3aA0BOJILHAIOTH 1€ PIBHAHHS, € KOOPAHHATaMH AEKOi TOUKH dirypu F.
Hanpuxnan:

1) y = x — piBHAHHA npsamoi (puc. 1);
2) y = x* — piBHAHHA napabomu (puc. 2);

3)y= 3 piBHsAHHSA rinepboau (puc. 3)..
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Puc. 1 Puc. 2 Puc. 3
PigHanHA Kona
.~ . . 2
VYV npsMOKyTHi# cHCTeMi KOOpOMHAT piBHAHHA Kona Mae Buram: (x—a) + g 1 ,
. 2, 2_ p2 =51 1V
+(y—b)*=R% nme K(a; b) — xoopnunatu uentpa, R — pamiyc xona. x° +y’ =R’ — A1 IR
PiBHSAHHSA KOJIa 3 LIEHTPOM Y IOYaTKy KOOpAHHaT. bpEE- -1 )
-2 i
L1 e
i
v al 4 5%

Pignaunn npamoi
MpsMa, sika TPOXOJUTH Yepe3 MOYATOK KOOPAMHAT, 3aJa€ThC PIBHAHHAM Y = kx, fie k — KYTOBHil Koe-
oiuienT npamoi, k = tgol, 0 — KyT Haxuiy npsAMoi xo oci abeuuc.

7 A EEEN

5 5 kl 10

4 4 < 0
— k>0 3 yé\d’/ <J"\\ 3 ’—

2 2

1 < U —
-5 4 -3 A7 3 4 5x -5-4-3-2-1\117\ 2 4 5X

2 2

3 3

S

Puc. 4 Puc. 5

Ha puc. 4 306paxeHo rpadik piBHsAHHA y = kx, 1ns k> 0, Ha puc. 5 ang k£ < 0.

PiBHAHHA NPAMO] Y NPAMOKYTHIi# cUCTeMi KOOpAWHAT MOXYTh MaTH BUIJIS:

1) piBHaHHA ax + by + ¢ =0 (8), ne a, b, c — peski 4ucna, a Ta b He NOPIBHIOIOTH OaHOYAcHO 0, Ha3u-
BalOThb 3araJIbHUM PiBHAHHSAM NPSIMOT;

2) piBHAHHA y = kx + b (9) Ha3UBaIOTH PIBHAHHAM MPAMO] 3 KYTOBHM Koe(illiEHTOM k.

O0Hy 11 my 51c nPAMY MONCHA 3a0amu PiGHAHHIM KONCHO20 3 6U0ie 1)--2).
Ilpama y npamoxkymnuii cucmemi koopounam

Ilpama ax + by + ¢ =0, a#0, b # 0 y npAMOKyTHiif cuCTEM1 KOOPOUHAT MOXke OyTH po3MillleHa TAKUMH
TpbOMa criocobaMu:

1.a=0,b#0. Maemo by +c=0, y= —% .Ipsama y= —% napanenbHa 1o oci abcuuc (puc. 6) abo 36i-

raeThbes 3 Hero. PiBHAHHS y = 0 — piBHAHHSA ocCi abcuuc.
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c c .
2.a#0, b=0. Maemo ax +c=0, x=——. [IpamMa x=—— napanensHa A0 oci opauHar (puc. 7) abo
a a
30iraeTbes 3 Helo. PieHanna x = (0 — pieHaHHA oci opOuHam.

3.a#20,b#0. y= —%x—% a60 y = kx + m — piBHAHHA npsAMoi (puc. 8).

| 7 M ¥ B
g
1 5 5 5
L b 3 3 YV\__3 /,4/
2 2 _C T —*—-Kﬁ)( /—rﬁm b
1 1 a T Fe” 1t
¢ Y T
-5 4-3-2—110 2 3 4 5% -5.4-3—2-1]0 213 4 5x 2 -4—3—2—11( 1 2 3 4 5X
2 2 2
3. 3. 3.
4 4 4
5 s s
Puc. 6 Puc. 7 Puc. 8

B3aemue posmiwgennsa npamux

SIxuio npsMi /, Ta [, 3anaHi piBHAHHAMU y = k)X + my iy = kox + mj, TO BOHM:

a) mapajenbHi TOAI i TINBKU TOAL, KOMH ki =k, 1 my # m,, TO6TO Konu iX KyTOBI KoediuieHTH OynyThb
piBHUMY;

0) nepeTHHAaIThLCH, AKIIO k) # k).

Memoo koopounam

MerToa DOCHiIKEHHS TeOMETPUYHHMX (iryp Ta ixHix BracTuBOCTeH 3acobamu anreOpu (i3 3acTOCYBaH-
HSM CHCTEMH KOODIWHAT) Ha3UBalOTh METOAOM KOOpAMHAT.

MeTtomoM KOOpAUHAT PO3B’A3YIOTh TaKi 3aayi:

1) 3HaKOUM JesdKi reOMETPHYHI BIACTUBOCTI QirypH, 3HaXOAATH 11 PIBHAHHA 1 JOCTIKYIOTH iHIUI Brac-
THBOCTI;

2) 3Ha04u piBHAHHA Qirypy, 3HaXOAATH ii BIACTUBOCTI.

1106 po3B’s3aTH 3aflauy METOJOM KOOPAUHAT, CIiA:

1) coopmyntoBaTH 3aaayy MOBOIO KOOpAMHAT. I LBOro BBOIATH JEKapTOBY CHCTEMY KOOPAMHAT i
BKa3yIOTh CMOCi0 po3MillieHHs B Hili AaHOT ¢irypu. JlouinbHO BUOpaTH CHCTEMY KOOPAMHAT Tak, W00 sKHaM-
OinblIe KOOpAMHAT BepLIHMH (Girypy JOPiBHIOBANU HYMO a60 OAHOMY # TOMY CaMOMY 4YHCIY;

2) BU3HAYUTU KOOPAMHATU AEAKUX TOYOK NaHOI pirypu;

3) BUKOPHCTATH BiIOMi CHiBBiAHOLIEHHS i GOpMYIIH;

4) nepeknacTy OTPUMaHi pe3yabTaTH MOBOIO F€OMETPIi.

KOOPOHHATH Y ITPOCTOPI
AHajoriyHo JO IUIOLIMHM, MOXHA pO3INISHYTH KOOpOMHAaTH y npocropi. Hexai 3agaHo Toukw
A(xi; Y15 21) 1 B(x2; Y23 22).-
Koopnunatu Touxu C(x; y; z) — cepenuuu Biapiska AB, ne A(xi; yi; z1), A(x2; y2; 22), 06UHCIIOIOTS 32
X +x, y= Wiy, 7= Z, +zz.

b

OpMyJllaMH: X = ;
dopmy 5 3 3

Bincraus d Mix Toukamu 4 Ta B 06uMcmooTh 32 Gopmysioro d = AB=\/(:cl %) +(n-n) +(z-2).
Bincranp Bin Touku M(x; y; z) N0 KOOPAMHATHHUX TUIOLIMH Xy, Xz, yZ BIANOBIAHO NOpIBHIOE |z, ||, |x|. Bin-
CTaHb Big Touku M(x; y; z) no nouarky koopaunat O(0; 0; 0) nopiBHioe \/ x*+yt+ 2%,

PiBusnns chepu (x —a)’ + (y — b)’ + (z— ¢)* = R?, ne (a; b; ¢) — xoopauHaTH LeHTpa, R — paniyc coe-
pu; x* + y* + 22 = R — piBHAHHA CEPH 3 LEHTPOM Y TIOYATKY KOOPMHAT.
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Ipukaao 1. 3uaiitu noexuny Biapiska DK, sxwo D(9; 1), K(5; -2).

M CxopucrtaBuick GopmyIiow d = \/ (x, = x,) +(y, — »,)*, maemo:

DK =95y +(1-(-2)) =# +3* =25 =5.
Bignosigs. 5. W

Ilpuknao 2. Ha oci opavHaT 3HalTH TOYKY, piBHOBiAaneHy Bia Touok A(1; 2) i B(2; 3).

M Hexaii Touka C(0; y) — umiykaHa Touka. 3a ¢opmyior & = (x; —x2)* + (11 - y2)* Maemo: AC* =
=(0-1P+@-2)% BC=(0-2y"+(-3)°. Ockinbku AC=BC, T10: 1+)*—dy+4=4+)’_6y+09;
2y = 8; y = 4. Orxe, Touka C(0; 4) piBHOBifan€eHa Bi TOYOK A4 Ta B i neXHTh Ha ocCi y.

Binnosins. (0; 4). &

THpuknao 3. 3HaiiTu nepuMeTp i IIOLLY TPUKYTHHKa 3 BepiunHamu A(=3; 1), B(-1; 3) i C(1; 1).

B 3a dopmynoro d= \/ g =x) +(, - ¥,)* 3HaiIeMO NOBXHHY CTOPiH TPUKYTHUKA:

AB=J(B+1P +(1-37 = A+ 4 =2v2; BC=(-1-1y +B-17 =JA+4=22; Cd=\[(-3-17 +(1-1 =16 =4.

Maemo: Ppagpc =AB + BC+ CA; P,y = 22+ 242 +4= 42 +4 (cm). Inn CTOpiH TpHKyTHHKa ABC Mae-

mo: 4% = (2& )2 + (2\/5)2 : 16 = 16, T06TO BUKOHY€eThCA piBHiCTh: CA” = AB* + BC?. OTxe, TpukyTHUK ABC

1 1
NPAMOKYTHHI 3 rinoTeHy3010 CA. S, ,,c = 3 AB-BC; S, 5c = 3 2222 =4 (eM).

Bignosias. (4\/5 + 4) em; 4 o’ B

ITpuxnad 4. Touka O — cepenuHa Binpiska AB. 3HaiiTu koopauHaTH TOUkH A, skwo O(5; -5), B(7; —12).

. x +x +
B 3 GopMys1 KOOpAMHAT CepEaNHM Biapiska x =——= y= N TV MaeMo: 2x = x; + xo; X) = 2x — Xy,

2 2
2y=y1+tyy y1=2y—y,. Maemo: x,=2-5-7=3; y,=2-(-5)-(-12)=-10+ 12 =2. A(3;2) — wmykaHa
touka. Bignosiae. (3; 2). B

Hpuxnao 5. Bepuinan yotupukytHuka KDCM marote xoopaunatu K(1; 1), D(3; 3), C(8; 3), M(6; 1).
Hoeecty, mjo KDCM — napanenorpam.

B 3a o3nakol0 mapasnenorpaMa, YOTHPUKYTHHK, JiaroHali SKOTO JiNAThCA HABIiJ, — Mapanejiorpam.
3HaiijileMo koopauHaTu cepenuH aiaroHanei KC i DM yotupukytHuka KDCM 3a dopMynaMu x=x‘+Tx2,

Nty

yEs= Koopmunatu cepeaunu croponu KC: x= %8 1+3

4,5; y= N =2; KOOpAMHATH CepeauHH

3+6 3+1

cropouu DM: x = =4,5; y=

= 2. Omxe, aiaroHaji MaloTh COUIBHY cepeluHy — Touky (4,5; 2).
Tomy yorupukyTHuk KDCM — napanenorpam. ll

Mpuxnad 6. BusnauuTy LEHTp i pajiyc KoMa, 3aJaHOT0 PiBHAHHAM x° — 6x + * — 2y — 26 = 0.

M 3Benemo naHe piBHAHHA 10 BUrIAdy (x—a)’+ (y—b)?=R%: x*—6x+)* - 2y-26=(x*-6x+9)+
+ (7 -2+ 1)=-36=0; (x—3)*+ (¥ — 1)* = 36. Orxe, (3; 1) — uentp kona, R = 6 — pagiyc xona.

Bianosins. (3; 1); 6. &

Ipuknao 7. Cxnactu piBHAHHA NPAMOi, mapajensHol 10 npsaMoi 5x +y— 1 =0, ska npoxoauTsh yepes
TouKy A(1; 2).

M 3anuuiemo piBHsHHA NpsAMoi y BUraai y = kx + m: y =-5x + 1. Toxi y = —5x + m — uiykaHa npsma.
Ockinbky BOHA NpoXoauTh depe3 104Ky A(1; 2), 10: 2=-5-1+m, m=7. Omxe, y = -5x + 7 — 1iykaHe pis-
HSHHA OPAMOI.

Bignosige. y=-5x+ 7. W

469



IMpuknao 8. Cxnactu piBHAHHA KOJa 3 LIEHTPOM Ha NpAMiH x =3, L0 AOTHUKAETbCA A0 OCi OpAMHAT Y
touui K(0; 2).

M Touxa N(3;y) — UEHTp Kola, OCKiJIbKM BOHa JISKUTb Ha NpaMid x =3 _g
(nuB. puc.). 3a BnactuBicTio notuuHoi, y1KN. Omxe, y =2, R=3, N(3; 2). Bukopuc- |4 \
TaBwM (popMyily piBHAHHS kona (x —a)’+(y—b)*=R*, ne a=3, b=2, R=3, ogep- I3 74
)uMo: (x — 3)° + (¥ — 2)° =9 — 1ykaHe piBHAHHA Kona. :?

. . 2 2
Bigmosins. (x-3)" +(y-2)"=9. 1 IR —
LTI

Ipuknad 9. Bincranb Mix HaceleHUMMH NyHKTaMH 4 Ta B, po3MillleHHMH 3 oqHOro 60Ky Bif 3ani3HuY-

HOI KOJIil, CTaHOBHTH 13 KM, a Bix HUX 10 Koii — BiAnoBigHO 6 kM i 11 kM. [le cnin noOynyBaTH 3ani3HHYHY

CTaHIiio, 100 BoHa Oy/a OQHAKOBO BifJaleHa Bia MyHKTIB A Ta B? 3HaiiTH BiaCTaHb BiJ CTaHLil A0 MyHKTY
A. Pe3ynbTaT OKpYIJIUTH N0 LIUX.

B VYBeneMo cucTeMy KOOpAMHAT Tak, o0 Bich x 30iranacs i3 3a- 1{ B
Ni3HAYHOIO KOJIi€10, @ MYHKT A po3milyBaBcs Ha oci y. Toni O4 =6 kM, | L~
BK =11 kM. A(0; 6), B(m; 11). AB=13. Ockinbku AB = 13, o 32 dop- |9 = /
MYJIOI0 BiZICTaHI MK TOYKaMH Ha KOOpAMHATHIH IUIOLIMHI OZEPXKHUMO: [8 7
(m—0Y>+(11-6*=13% m*=169-25; m*=144; m==%12. m=-12 :; = C
He mingxoauth. Omxe, B(12; 11). 3Haiinemo Touxy M(x; 0), piBHOBiana- -5’3\
neny Bix 1040k A(0; 6) i B(12; 11). AM* = (0 —x)*+ (6 — 0> =x* + 36; |4 < [
BM=(12-x+ (11 —0)*= 144 — 24x + x* + 121. 3 pienocti AM* = BM* |3 ™ /
omepkuMO: x>+ 36 = 144 —24x +x* +121; 24x=229; x=9,5 (km). [2 N
Orxe, M(9,5; 0) — Touka, y sKiii Ma€ po3MiCTUTHCS 3aJli3HUHA CTaH- i L/ K

g 234567 8 9101112%

uis. AM=BM=/9,5* +36 = V127 =1 1,3 (xm). OKpyIJIMBLIM pe3yJib-
TaT 10 UinuX, ogepxxumo: 11,3 kv = 11 km.

Bignosige. 11 xm. Il

Hpuxnao 10. JoBecty, 1O TPUKYTHUK 3 BepiunHamu A(2; 0; 5), B(3;4;0) i C(2; 4; 0) npAMOKYTHHIA.
3HalTH KOOPAMHATH LIEHTpa KOJia, OMKHCAaHOT0 HaBKOJIO TpUKyTHHKA ABC. Y BianoBiab 3anucaTtu cymy Koop-
JMHAT UEHTpA.

B 4B’ =(3-2)" +(4-0)" +(0-5)" =42, BC*=(3-2)" +(4-4)" +(0-0)"=1;
CA* =(2-2)" +(4-0)" +(0-5)" =41. 42 =41+ 1; 42 =42. Omxe, 32 TEOPEMOIO, OGEPHEHOIO 110 TEOPEMHU

[Midaropa, TpukyTHuK ABC npsaMOKyTHHH 3 rinoTeHy3o10 AB. LleHTp Kona, OMUCaHOro HaBKOJIO MPAMOKYT-

243 o5 y=4oy 208555

HOTO TPUKYTHHKA, € CEPEMHOIO TiMOTeHy3H. [i KoopauHaTH: X =
2

Orxe, Touka (2,5; 2; 2,5) — neurp kona. Topi 2,5+2 +2,5=17.
Bignosins. 7. W

Hpuknao 11. Cxnactu piBHAHHA chepH, sKa NPOXOAUTb Yepe3 MOYaTOK KOOPAMHAT, & EHTP 11 MiCTUTh-
ca B Touni C(4; —4; 2).

B Ockinbku cdepa MpOXoAUTH Yepe3 MoYaToOK KOOPAMHAT, TO il paaiyc nopiBHIOE BifcTaHi Bin uentpa C
chepu 110 moOuaTKy CHCTeMM KOOpAMHAT. R = (42 +(—4)" +2* =6. Omxe, piBusanus coepn: (x—4)°+
+y+4)P>+(z-2°=36.1

Hpuknao 12. Ha oci annikat 3HainiTh TOUKy A, piBHOBiAnaneHy Bix Touok M(-2; 3; 5) i N(3; =5; 1).

B Hexaii mykaHa Touka mae koopaunatu A(0; 0; z). 3a ymoBoto, AM = AN, 3Binku AM* = AN?. Ocki-

nbkd AM =4+9+ (z-5)%, AN =9+25+(z— 1), 10: 13+(z-5’=34+(z—1)’; 82=3; z= % Orxe,
A(O;O;é) .
8
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3aBaanna 41.1-41.21 maroTh no n’ATh BapianTiB Bianosineii, 3 akux Tiaskn OJHA TIPA-
BUJIBbHA. O6epiTs npaBuibHy, Ha Bamy aymky, Bianosias.

41.1.

41.2.

41.3.

41.4.

41.5.

41.6.

41.7.

41.8.

41.9.

41.10.

Touxu A(2; —4; -8) i B(10; —20; 6) cumeTpunuHi BinHocHO Touku C. 3HalTH KoopauHaTi Touku C.

A b B r pi |
(-10; 20; -6) (3;4;-0,5) (12;-24;-1) (6;-12;-1) (-2; 4;-8)
CkuiacTtu piBHAHHA KOJa, B IKOro Bifipizok MN — niamerp i M(7; 6), N(11; 9).
A b B r I
(=7’ +(—6) = |(x+9’ +(¥+7,5) =|(x=9* +(=7,5) =| (x=9’ +(y=7,5 = | (x+9* +(y+7,5/ =
=6,25 =6,25 =6,25 =725 =9

Jano TpukyTHUK ABC, BeplIHHH KOO

JIOBXHHY Meflianu BM.

MarTh KoopauHaTH A(-2; 6), B(-2;-2) i C (4; -2). 3naiitu

A b B r pi |
2 3 4 5 6
CknacTH piBHSHHS FeOMETPHYHOTO MicClis TOYOK, piBHOBiAAaneHux Bix Touok C(0; 3) i D(2; 1).
C
[/]
A b B r pi |
y=x+3 y=x+1 y=x+2 y=-x+1 y=2
3HalTH KOOPJMHATH TOYKH, ika cuMeTpryHa Toulli A(1; 2; 3) BiTHOCHO NMJIOLIMHU X).
A b B r pi |
(1;-2;-3) -1;-2;3) (1;-2;3) =1;2;3) (1;2;-3)
3HalTH KOOpPAMHATH TOYKH, ika cuMeTpuyHa Touni M(10; 20; 30) BinHOCHO OcCi anJikar.
A b B r pi |
(-10; -20; 30) (10; 20; 30) (10; 20; 0) (-10; -20; —30) (10; 20; -30)

Ipu napanenbHOMY nepeHeceHHi TOYKa

HaTH TOYKH, Y IKY NPU LIOMY NepeXoauTh Touka B(7; 9; 1).

A(1; 2; 6) nepexonutb y Touky A;(6; 7; 0). Bkasatu xoopau-

A b B r pi |
(21; 31,5; 0) 2;4;7) (12; 14;-5) (12; 14; 7) (-12;-14;5)
3HaiiTH BigcTaHb Bif Touku M(S; 4; 12) no oci opauHar.
A b B r I
5 4 12 13 21
3HaiiTu BifncraHb Bij Touku P(3; —6; 8) no miomumHu yz.
A B B r I
3 4 6 8 10
Cwiactu piBHAHHA cdepu, sKa NPOXOAUTH Yepe3 MNOYaTOK KOOPAMHAT i3 LEHTPOM y TO4Mi
S(-1; 2; -3).
A b B r I
=12+ +2+ [+ )2+ (=2 + |+ 1) +(y=2) + | (x=1) + (y+2)* + [(x+ 1)+ (y-2)* +
+(z=-3)’=14 +z+3) =2 +(z+3) =14 +z=-3)?=2 +(z+3)*=10
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41.11.

41.12.

41.13.

41.14.

41.15.

41.16.

41.17.

41.18.

41.19.

41.20.

41.21.

472

Bxasaty piBHSHHS KOJa, IKe Ha IUIOIMHI CAMETPUYHE 10 Kona (x—4)’ +(y+5)* =9 BimHOCHO oci .

A b B r bl |
(x+5)° + (x=5)"+ (x+4) + (x—4)Y + (x+4)7+
+(y—-4)=9 +(y+4)* =9 +(y=57=9 +(y-5)=9 +(y+5)7 =9
CxnacTy piBHSHHA KoJia 3 ueHTpoM y touli C(5; -2), fiKa JOTHKAETLCA 0 OCi OpAMHAT.
A b B r Ji |
(x+52+(+2)’ = | (x+5)P + (=2 = | (x=5 +(y+2)’ = | x=5+(y+2) = | (x=5)V +(y+2)* =
=25 =4 =4 =5 =25
CknacTi piBHAHHA cepH 3 HeHTpoM y Touni A(—1; 3; 2), sika JOTHKAETbCA A0 IUIOLIMHH X).
A b B r pi |
(x+1D)+ (=3 +|(x+1)’ + (=3 +|{(x+ 1)’ + (=3 +|(x+ 1)  +(y=3)* +|(x=1)’ +(y+3)* +
+(z-2)* =10 +(z-2) =4 +(z-2)"=13 +(z-2)=2 +(z+2)} =2
3HaiiTH KOOPIMHATH LeHTpa kKoa x° —4x+ > +10y+20=0.
A b B r pi |
(2;5) (=2;5) (=2;-5) (2;-5) (4;-10)
3uaiiTh pagiyc chepu x> +y* —2y+2° +6z2-6=0.
A b B r P |
2 3 4 5 6
Hano ABCD — napanenorpam. A(—4; 1; 5), B(-S5; 4; 2), C(3; —2; —1). 3naiiTu KoopaUHATH BepiunuHu D.
A b B r Pl |
(12; 7, -8) (6;-3; —6) (=6;3:6) (=12;7; 8) (4;,-5,2)
Hano ABCDA,B,C\D, — xy6. A(7; 0; 0), B(5; 0; 0), Cy(5; 2; 2). 3naiiti koopAMHATH BepIIHHU D).
A b B r Pl |
(75, 2) (5:2;0) (2;2;2) (7,2, 2) (7:0,2)

NpH BeplIuHi B.

Hano tpuxytHuk ABC 3 Bepunnamu A(2; 2; —4), B(2; -1; -

1), C(3; —1; -2). 3naiiTi 30BHILIHIH KyT

A b B r pi |
60° 90° 120° 135° iHIIa BiANOBIgbL
Touku A(2; 4) i C(5; 8) € Bepunnamu kBaapata ABCD. 3naiTi miouly Lboro KBajapara.
A b B r b |
2,5 5 12,5 25 20
Touxu A(-1; 0; 2) i B(0; 1; 1) € BepiIMHAMH NPABWILHOTO TPHKYTHHKA. 3HAWTH ILIOLLY LBOTO TPUKYTHHKA.
A b B r pl |
3 343
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d(x) — BiAcTaHb Bif
Kuii d = d(x)?

touku M(x; 0; 0) no nnowmuy yz. Skuit

3 HaBeJeHUX rpadikiB € rpadikoM ¢yH-

A

b
7]

B

d}

A
&




3aBnanns 41.22-41.24 nependauyaTb yCTaHOBJIeHHs BianoBiaHocTi. /o KoxHOro psaka, no3Ha-
yernoro [HIUP®POIO, nobGepity oaun Bianosianuk, nosHayenuii BYKBOIO, i nocraBTe nosHaukn
Ha nepeTHHi BianoBigHux psaakis (uudpH) i kos10HOK (OyKBHM).

41.22.

41.23.

41.24.

TNpu napanensHomy nepeHeceHHi Touka A(1; 3; 2) nepexoaurs y Touky 4’(3; 0; 1). Ycranosuty Bin-
NOBigHICTh Mix ToukaMu (1-4) Ta Toukamu (A-]I), yTBOpeHUMH NpU LIbOMY NapaielbHOMY MepeHe-
CEHHI.

1 M(1;3;0) A M(2;-2;-3)
2 My(6; 8;-1) b M(8;5;-2)
3 M;(0; 1;-2) B M(3;0;-1)
4 My(-1;2;3) I M(2;-3;-1)
AMQ1;-1;2)
V¢TaHOBUTH BiANMOBIAHICTE MiX LIeHTpaMH i paaiycamu cdep (1-4) ta ix piBHAHHAMEH (A—]]).
1 Ci(1;2;0); 4 AxX+y"+22-6x+2z+1=0
2 Cy(3;0;-1);3 Bx'+)y"+22-8y—-2z-8=0
3 Cy(0;4;1);5 Bx'+)y +22-2x+4y—6z-2=0
4 Cy(2;3;1); 10 Fx*+)y?+22-2x-4y—-11=0

AxX*+y"+22—4x-6y—2z-86=0
VY cTaHOBUTH BiAMOBIAHICTE MiX MapaMu To4ok (1-4), Ta BincTaHAMHU Mk MMM Toukamu (A-]T).

1 M(1; 3; 4), N\(2; 1; 2) A3
2 My(3;5;1),N(0; 15 1) b 13
3 M;(-2; 3; 4), N3(6; 3; -2) BS
4 My(1;-2;5), N4(1; 10; 0) r7
10

Po3B’sikiTh 3aBaanHs 41.25-41.32. Bianosiab 3anuiuiTh 1eCATKOBUM APOGOM.

41.25.
41.26.

41.27.
41.28.

41.29.
41.30.

41.31.

41.32.

Ha oci opauHar 3HalTH OpIMHATY TOYKH, PiBHOBIAATIEHOI Bi TOUKH A(—4; 2) i mOYaTKy KOOpAMHAT.

CrJractu piBHAHHS MPSMOi, ska IPOXOAMTH dyepe3 Touky M(—2; 5) ¥ yTBOpIOE 3 JOXaTHUM HanpsAMOM
oci abcuuc KyT 45°. Y BinnoBige 3anucaty abcuycy TOYKH NEPETHHY NPAMOI 3 Biccro abcuuc.,

3HaiTu nIoLy TPUKYTHHKA, 0OMEXEHOT0 OCIMH KOOPIAHHAT i NpsAMoto 4x + 3y = 24,
3HaiiTi KBanpat KOBXHHU Menianu A4, TpukytHuka ABC, sxmo A(3; -2; 1), B(3; 1; 5) i C(4; 0; 3).
3HaiiTH paziyc chepy 3ananoi piBHAHHAM x° + y* + 22 —2x+2y—2=0.

Cxu1acTi piBHSHHS KOJa 3 LIEHTPOM Ha OCi OpAMHAT, KE MPOXOauTh Yepe3 Touku A(-3; 0), B(0; 9). ¥
BIANOBI/Ib 3aMIMCATH JOBXHHY paniyca Koja.

Touka M(2; 6; 3) — cepenuHa Biapi3Ka, KiHL{i AKOTO JI&KaTh Ha OCi X 1 Ha TUIOLIMHI yz. 3HAWTH NOB-
*XHHY Bifpi3ka.

Ha ningHui, sxa obMexeHa 3 nBoX OOKiB B3a€MHO NEPINEHAMKYIIPHUMH NOPOTraMM, MOCANMIH Cal.
Bincranp Bin 261yHi 40 nepLIoi JOPOrH CTaHOBUTH 3 M, a 10 apyroi — 4 m. Bixcrans Bin rpyuwi xo
nepiuoi AOporu KOpiBHIOE 6 M, a 10 Apyroi — 8 M. 3HalTH BiACTaHb MiXK LIMMH [IEPEBAMH.
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Tema 42. Bextopu

BEKTOPH HA IUTOILI[HHI
Bexmopom Ha3uBalOTh HaNpsAMIIEHHH BiApi30K, TOOTO BiApi30K, A AKOro BKa3aHO, AKUH 3 HOro KiHLiB
€ TI0YaTKoM, a kUi — kiHueM. Ha puc. 1 306paxkeHo BekTOp AB, A — nouatox BEKTOpa, B —— KiHeub Bek-
Topa. ITo3nauaiots AB a6o AB . Pucka a6o CTpiJIKa HaJl Ha3BOIO BEKTOPA 3aMiHAIOThb CIIOBO «BEKTOp». Bek-

TOPH MO3HAYAIOTh TAKOXX MAJIMMM JIATUHCHKUMHU OykBaMu: a abo a, b abo b (puc. 2). IIpn no3HayenHi se-

KTOopa ABoMa OyKBaMH Ha MEpIIOMY MicClli CTaBNATh Horo noyartok. 11106 3anaTi BekTop, JOCTaTHBO BKa3aTH
HMOro noyaTox i KiHeup.

Koopounamu eexmopa

Koopounamamu eexmopa 3 nodatkoM A(x;; ;) 1 kiHuem B(x,; y,) Ha3u-
BAIOTh YHCNIA d) = X — Xj, a; =y —y; (aMB. puc.). OTKe, KOOPAWHATH BEKTOpa
JOPiBHIOIOTH Pi3HMII BiAMOBIAHNX KOOPAMHAT HOro KiHLA i moyaTky. 3amucy-

1o1e: a) AB(a,;a,) abo 6) d(a,;a,) abo B) (a;;a,); unTaroTs a) BekTOp AB 3

KOOpIHMHATAMH 4 i d;, ) BEKTOp a 3 KOOPAMHATAMM 4 i d;, B) BEKTOp 3 KOOp-
IWHAaTaMH a, 1 a,.

Hosxcuna eexmopa
Jloexcunoro (MonyneM) BeKTOpa Ha3MBalOTh AOBXHHY Biapi3ka, mo 300paxae ueit Bektop. Ha puc. 1

JOBXHHA BekTopa AB nopiBHioe 3 cM. 3anmUCyIOTh |AB‘ =3 cm. [loBxkHUHY BekTOpa a (a;; a;) 004UUCIIOTh 32

dopmyoro |a| =al +a; .
JIOBXXHMHa i HaMpPsAM BEKTOPA HE 3aJIeXKaThT BiJl PO3MILLEHHS HOro NOYaTKy y CHCTEMi KOOpAHHAT.
a
/B
A .'\B‘
Puc. 1 Puc. 2
Hynv-6exmopom (HynbOBUM BEKTODOM) Ha3HMBalOTh BEKTOD, MOYATOK i KiHeub skoro 36iraroTses. Ilo-

3HayaoTh: 0 abo 0. Hynb-BekTOp HE Ma€ HampsMKy, a HOro JOBXHHA JOPIBHIOE HYJIIO: I(_)‘ =0. Bynp-saky

TOYKY X TUTOIIMHM MOXKHA BBaXKaTH HyJIbOBUM BEKTOpOM XX .
OO0unuyHum 6exmopom Ha3WBalOTh BEKTOP, NOBXHHA AKoro AopiBHIoe 1. [To3HayaloTe e. 3a 03HAueH-

HAM, |e| =].

Konineapnicmo éexmopie
HeHynb0Bi BEKTOpH Ha3UBAIOTb KONiHeapHuMu, SKO BOHY NMapajeNbHi 10 OAHIET MPAMO].

Ha puc. 3 4||b, BexTopun ABiCD, ABi MK, CD i NK — KoJiHeapHi. HynboBHii BeKTOp BBaXKaOTh
KONiHeapHUM Oyb-IKOMY BEKTODY.

Bextopu AB i CD Ha3MBalOTh 00HAKO60 HanpamieHumu (cnisHanpsamieHumu), SKwo npomeni AB i CD
onHakoBo HanpsamJeHi. Ha puc. 4 sextopu AB i CD onnakoBo Hanpamnesi. [Tosnauatots: AB TT CD .
Bexropu MN i KF Ha3uBalOTh npomunejicHo HanpamneHumu, AKwo npomedi MN i KF NpoTHIEXHO

Hanpsamieni. Ha puc. 5 Bextropu MN i KF npotunexHo HanpamneHi. [Tosnauatots: MN T4 KF .
- - ) ) a a, . a9 _9

Sxwo BexTopH a (ay; ay) i b(by; by) xoniHeapHi, To B = b =k, i HaBMmaky, AKLO B = N =k, TO Bek-
1 2 1 2

TOpH KoJliHeapHi. Bektopu npomunescno nanpamneni, axmo k < 0, i oqHaKOBO HanpsiMIIeHi, Ao k> 0.
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BeKTOopH Ha3MBalOTh NPOMuNeHCHUMU, KO BOHH MAIOTh PiBHI JOBXMHHM (MOAyJli) i MPOTHIEXKHO Ha-

B N
K

npsimieHi. Ha puc. 6 BexTopu min— NIPOTHIIENKHI: m=-n, TOMY LIO mTni lr—n‘l = l;z“
/
/ D A/ n
V E/.

Puc. 3 Puc. 4 Puc. 5 Puc. 6

Pignicmeo sexmopis.

BekTopy Ha3sMBaKOTh PIBHUMH, AKIIO BOHHU CMiBHANpPSMIIEHI Ta MAlOTh OZIHAKOBI JJOBXMHH ‘\a.
(Monyni). Ha pucyHKy BeKTOpH a i b piBHI a=b, ToMy 110 a ™bi |a| = ‘bl MoxHa cka3aTu ‘*
i Tak: 1Ba BeKTOpH OyayThb PIBHMMH, SKIO PIBHUMH € iXHi BiXMOBimHI KoopauHaTu: a (ai; a2) = b (by; by),
AKIO a; = b], a, = bz.

Cyma eexkmopie a(ayg ay)i E(bl; b,)

Slkuio BiJ NOBiIBHOT TOUKK A BiIKIacTH BeKTop AB=a, MOoTiM Bil TOUKH a B 3
B — Bektop BC =b i cnonyuuTH noyatok BekTopa AB 3 KiHueM BekTopa BC,
To onmepxumo Bektop AC=c, SKAH Ha3MBAOTB CYMOI0 BEKTOPIB a 1 b A - C

-~ - - 4
(muB. puc.). 3anucyl0Th: ¢ = a + b.

[lo6 momat BEKTOPH, MOXHA NOAATH iX BIANMOBiAHI KoopawHaTH. Hampuxian, cyMoro BEKTODiB
Zz(al;az) i E(bl;bz) € BekTop c(c);¢;) 3 KOOpOMHAaTaMM c¢;=a +b,, c;=a;+by. Orxe,
(a,;a2)+(bl;bz)=(al+b1;a2+b2).

Jns Oy Ab-sKMX BEKTODIB a (a1; a); E(bl; by) i E(c.; C2) BAKOHYIOTBCS BIaCTHBOCTI:
1) nepecraBHa: a+b=b+a;
2) cnoytyyHa: (Zz + B)+ c=a +(l—) + Z');

3) HomaBaHHs HyJILOBOTO BeKTOpa: a + 0 = a;
4) nonaBaHHs MPOTWIEKHUX BeKTOpiB: a +(—a)=0.

st 6ynp-akux To4oK A, B i C cripaBIXy€eThCsl BEKTOPHA PiBHICTh AB+BC=AC.

IMoGynyBaTH BEKTOp-CyMy HEKOJIiHEapHMX BEKTOpiB (200 101aTH BEKTOPH) MOXKHA 3a:

1) mpaBuioM TPUKYTHHKA. SIKuio OynyBaTH CyMy ABOX HEKONiHEapHMX HEHYJIbOBMX BEKTOPiB, BUXOIS-
YH 3 03HAU€HHS, TO YTBOPUTbCA TPUKYTHHK (pHc. 7). Llei crnoci6 3HaXomKEeHHs CyMH IBOX BEKTOpIB Ha3H-

BAaIOTh JOJaBaHHAM BEKTODIB 3a MPAaBMJIOM TPUKYTHHMKa: ¢ = a + b. [lobynoBa cymu BexTOpiB @ Ta b y
BHUMAJIKy, KOJIM BOHY KOJIiHEapHi, MOKa3aHo Ha puc. 8.

3 _ a
.a/' a B = b <—-B—o

\5\ é a b a
c —_— — — —
a+b=c —r

a+b=c b
a) 0) a) 0)
Puc. 7 Puc. 8

2) npaBunoM napanenorpama. l{o6 nogatu BexTopu aib (puc. 9 a) 3a nmpaBUIOM Mapaenorpama, 1no-
TPiOHO BiA NOBINBHOI TOYKH A BiIKJIACTH BEKTOPH AB=a i AD=b, notim noOynyBaTH Ha IIMX BEKTOpax AK
Ha cTopoHax napainenorpam ABCD. JliaroHais 1bOro rnapaienorpama — BEKTOp AC € CYMOIO c BEKTOpiB
a ta b (puc. 9 6).

475



Puc. 9

3) npaBuIoM MHOroKyTHHKA. [1]06 10oaaTH KibKa BEKTOPIB 3a MPaBHJIOM MHOTOKYTHHKA, MOTPiOHO Bek-
TOPH-IONAaHKH BiKJIaaTH TaK, LI00 MOYaTOK JPYroro BeKTOpa 30iraBcs 3 KiHIEM MepLIoro, NoYaToK TpPeTho-
ro — 3 KiHuem Apyroro i T. A. Toni BeKTOp, MOYATOK AKOI'O € MOYATKOM IEPIIOTo BEeKTOpa, a KiHelb — KiH-

1IeM OCTaHHBOTO, Oyne eexmopom-cymoro (puc. 10): 4 A4, + A, A, + A, A, +..+ A,_ A, =AA, .

Puc. 10

Piznuys eexmopis a (ay; ay) i i)(b,; by)

Pisnuyero BexTopiB a i b Ha3sMBAaIOTH TaKwii BEKTOp c (¢ = a - b), axuii y CyMi 3 BEKTOPOM b nae
BEKTOD a: b+ ¢ = a.lllo6 no6ynyBaTH BEKTOP-Pi3HHLLIO, 360 BiHATH BEKTOPH a i b (puc. 11 a), notpib-
HO: BifKJIaCTH BeKToppi BiZ omHiel Touku (puc. 11 6). BekTop, noyaTok skoro 36iraerbcs 3 KiHLEM BeKTOpa
b, a KiHelp — 3 KiHUEM BEKTOpa a, Oyne pi3HuLIEIO a — b. Orxe, BEKTOP-Pi3HULS CHOJyYae KiHUi BEKTO-

piB @ Ta b ii HanpsAMIEHUH y 6ik 3MEHIIYBaHOTO.

a

Q
|

—b

a) 0)
Puc. 11

Hobymok eéekmopa na wucno
Lobymkom HEeHyNbOBOTO BEKTOpa a Ha 4MCHO k # 0 Ha3HMBaKOTh BEKTOp b, MOBXKHUHA AKOrO JOPIBHIOE
no0yTKy NOBXHMHM BEKTOpa a Ha MOAyJb uucia k. Hanpsam BekTtopa b 30iraeTbcs 3 HanpsAMOM BEKTOPa 4 ,

Konu k> 0, i NpOTUNENKHUHN 10 HATPAMY BEKTOPY a,xonn k<0 (puc. 12). 3anucy10Tb: b=ka.

N
F/ k0 a/ o/ F<O
S b BN anb
a) 0)
Puc. 12

[I[o6 MOMHOXHTH BEKTOP Ha YMCIIO, MOXHA MOMHOXHTH HOro KOOpAMHATH Ha ue 4ucio. Hanpuknaz,
nobyTkoM BekTOpa a (ai; a;) Ha uucno k 6yne Bektop b (by; by) 3 xoopauHatamu b, = ka,, b, = ka,. Orxe,
b=k(a;; a,) = (ka,; ka,).
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MHoeHHs BeKTOpa Ha YHCJIO Ma€ TaKi BIACTUBOCTI:

l.Ll-a=a.

2.-1-a=-a.

3.k-0=0-a =0.

4. [lepecTaBHMii 3aKOH: £ - a=a-k

5. Cnonyy4nu# 3akoH: k - (m - a )=(k-m)- a.

6. Posnopinbuii 3akoH: k- @ +m- a =(k+m)- ajk-a+k-b =k(21 + i)).

Kym mixc eexkmopamu

Kymom Mix HEeHyJIbOBUMH BEKTOpaMH AB i AC Ha3uBaoTh KyT BAC (puc. 13). KyTom Mix A0BiIbHH-
MH BEKTOpaMH g Ta b HA3MBAKOTH KYT MiX BEKTOPAMH, 110 JOPIBHIOIOTH JaHHM BEKTOPAM i MAIOTh CHiIbHAI

noyatok. Ha puc. 14 ZMNK — KyT MiX BEKTOpaMH a Ta b . Tlo3navaioTs Z( a, b).

1. SIkuo ZITTB,TOA(ZJ, b)=0°.
2. Skio ZITlB,To 4(21, B): 180°.

3. Axmo Z( a, I—)) =90°, T0 BEKTOpPH Ha3MBaIOTh NEPNEHANKYIAPHUMH (MUIIYTh alb ).

B M
/ / /
/ A’
1 C 7 X

Puc. 13 Puc. 14

Cxanapnuii 006ymox eexmopis a i b
Cranapnum 0obymkom ABOX HEHYJIbOBMX BEKTOPIB Ha3MBalOTh YHCIIO, IO NOPiBHIOE NOOYTKY X NOB-

ab
Iz

Ckanspuuii 100yTOK BEKTOpPiB a(ay; ay) i b (by; b,) nopiBHIOE cyMi 10OYTKIB BiAMOBiAHUX KOOpAMHAT

XHUH Ta KOCHUHyCa KyTa MK HUIMH: a-b= ’a| : lb‘ -cos(ab) . 3Biacu cos(ab) =

E

LIMX BEKTOPIB: a-b= a1b, + axb,.
CkanspHuif 100yTOK BEKTOpiB Ma€ TaKi BIaCTUBOCTI:
1. llepecTaBHy a-b=b-a.
2. Cnonyuny (k - 21) b=k (ZJ . l;) (BiIHOCHO CKAJIAPHOTO0 MHOXHHKA).
3.PO3HOIIiIlI>Hy(ZI + B)- c=ac+bc.
Ckanapnum keadpamom BEKTOpa 4 Ha3WBAKOTH CKaNApHUH N00yTOK a-a i nosHaualoTh: a >

2

al .

I B
a =a -a, =

Kocunyc kyma mixc nenynoosumu eexmopamu

_ ab _ a,b, +a,b,
a5 Ja+al or + &2

0s @

Bnacmusicmb i 03naKa nepneHOUKyIAapHUX HEHY1b0BUX 8EKMOPIE
SAxwo alb,T0 a-b=0 i HaBMAKH, AKWO a-b=0,T0 alb.
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BEKTOPH Y ITPOCTOPI

Koopounamu sexmopa

A(xi; 15 21), B(x2; ya; 22); Zé(xz—xl;h—YﬂZz—Zl):E(al;az;az), A€ a)=X;—X,;2=)Y2— )1, a3=
=2Zy— 2.

Pignicme eexmopis
a(ay; ay; as) = b (by; by; bs), axmo ay = by, a, = by, a3 = b;.

Konineapuicms eéexmopis.

Skio BeKTOpH a (ay; az; a3) i b (b1; by; bs3) xoniHeapHi, TO % = %- = 5 =k.
1 2 3

Cyma eekmopie

Cymoro BekTopiB a (ai; a; a3) i b (by; by; bs) € BekTOp € (Cy;5 €25 €3), Takmid WO ¢; =a; + by, c;=a, + by,
3 =as + by, 0610 (a;4;8)+(8; by 8)=(a +b; 4, + b0, +5).

Piznuysa eexmopis

(@;a;a)-(B; by b)=(a -b;a,~b;a,-b).

Modyns (dosxcuna) eexmopa a (a; az; as)

|Gl=yJal +a; +a}.

Mnuoacennn eéekmopa na wucno

(a;; a,; a;) - A= (Aay; Aa,; Aay).

Ckanapnuii 006ymox eexmopie a (a;; a; as) i b (by; by; by)
a-b=ab +a,b, +a,b,.
a-b= a |*|5 1 cos@®, me @ — KyT Mix BEKTOpaMH.
Kocunyc kyma mixc nenynvoeumu eexmopamu
_ab __ ab+ab+ab
oSP=="7 2 12 12
|al'|b] @+ +a@ B +B +B

Ipuxnao 1. 3a sxoro 3Ha4eHHs m BeKTOpH a(2;—4) i b(m;2m - 1,5) 6ynyTh nepneHAUKYIAPHAMU?

A

b

B

r

A

1

-1

2

1,5

-6

Malb,skwo a-b=0.2m-42m-1,5=0;,2m—-8m+6=0;-6m=—6; m= 1.
Bignosins. A. B

Ilpuxnao 2. 3a iK0oro 3HaYeHHS ¢ BEKTOPH a(8; t; 6) i 3(4; 2;3) GynyTh nepneHAUKYISPHUMHU?

A

b

B

r

A

-23

25

-5

5

=25

B He HynboBi BexTOpH Zz(a,;az; a,) i B(b,;bz; b,) 6ynyTh mepneHANKYJIAPHUMHM JIHIIE TOMI, KOMH iX
CKAJIApHUI NO0OYTOK NOpIBHIOE HYJIO, TOOTO KOIH a-b=0 a6o aib; + ayb, + a3b3=0. Ina BekTOpiB
5(8;t;6) i 3(4;2;3) orpumaemo: 8 -4 +¢-2+6-3=0;2¢+50=0; t =-25.

Bignosins. /1. l
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Hpurnao 3. 3ualitn koopauHat BekTopa CD i BekTOpa, oMy nportmiexHoro, skmo: a) C(3;-2),
D(-2; 5); 6) C(=5; 7), D(4; -6).

B KoopanHaTi BeKTOpa 00YHCIIOTD 33 GOpPMYJaMH a; = X2 — X1, a2 = ), — Y.

a)a,=-2-3=-5a,=5-(-2)=7.Omxe, CD(-5;7) . DC — Bexrop, npotmnexuuid CD, DC (5;-7);

6)a=4-(-5)=9,a,=-6-7=-13. Orxe, CD(9;-13); DC (-9; 13).

Binnosize. a) (-5; 7), (5;-7); 6) (9; -13), (-9; 13). B

Ilpuknao 4. Monyns BekTOpa a (12; n) nopisHroe 13. 3HaiiTH n.

W |d =2+l 137212+’ = 169 - 144 =25, n =35,

Bignosige. -5, 5. W

Hpuknad 5. Oano toukn A(3;5), B(-1;-2) i C(0; 4). 3naiiTn Taky Touyky D, mo06 BeKTOpH AB i CD
Oynu piBHUMH.

B 3Haiinemo xoopauHatu Bektopa AB(a;;a,), ay=-1-3=-4, ay=-2-5=-7. Omxe, AB(—4;-7).
SIK1110 BEeKTOPM piBHi, TO iX BiAMOBiAHI KOOPAHUHATH DiBHI. CD=4B, TOMY CD(-4; —7) . 3Har04M KOOpAHHA-

TH BEKTOpa CD, s3uaiinemo KOOpDAWHATH HOro KiHUA: X =ay+Xx;, x,=—4+0=—4; y,=a,+y, =
=-7+4=-3. Omxe, D(—4; —3) — 1ykaHa TOYKa.

Bignosizne. (—4; -3). B

Tlpuknao 6. 3a 1xKoro 3HaYEHHS 17 BEKTOPH a (n+5;-8)i 5(5 ; 1 — n) xonineapHi?

- .7 . +5 -8 .
B Bexropu a i b GynyTe KoniHeapHUMH, AKIIO -ns—= - 3Bigcu: (n+5)(1-n)=5-(-8); n+5—
—n

—-n*-5n= —40; n’+4n—45= 0; ny =-9, n, =5. OTxe, BeKTOpU OynyTh KOJiHEapHHUMM, AKIO 7 = -9 abo
n=>5.

Bignosizgs. -9; 5. A

IIpuknad 7. 3HaliTH KOOPAMHATH Ta JNOBXHHY BeKTOpa ¢, Axuii JOPiBHIOE a + b, axwo Ez(—lO; 5),
b(25; 3).

B Hexaii ¢ i ¢, -— KOOpANHATH BEKTOpa c.oo=ay+b,c;==10+25=15; c,=ay+ by, ¢, =5 +3 =8.
Omxe, ¢ (15 8). [d| =yl +¢2 , || =157 +8° =289 =17.

Bimnosizs. (15;8); 17. W

Ipuknao 9. CupocTuty BUpas AB+MN +BC +CA+ P_Q +NM .

B Maemo: E+W+B_C‘+52+P—Q+W=(E+R‘)+@+(W+W)+TD§ =
= AC+CA+0+P0=0+0+PO=PO.

Biznosize. PO. M

Hpuxnad 10. Tano: |Zz| =2, |B| =1, @ =60° ne G — KyT MiX BeKTOpaMH @ i b. 3HaiiTi: a) cKanspHHiA
100yTOK BEKTOPIB a+bia; 0) Monyne BeKTOpa a+b; B) KOCHHYC KYTa M)XK BEKTOpaMH aia+b.

- - - -~y == -2 |-ll= 1
Ma)(a+b)-a=a’+ab=|d +|a||b|cos¢=4+2-1-cos60°=4+2~5=5;

6) ’Z:+B|=\/(a+13)2 a2’ +2ab+ 5 =\472-2-1-00360°+1 = A+ 241 =7
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-~ . - a+b)-a
B) AKIIO L — KyT MIX BEKTopamu a + b i a, To cosoL=I

5 5
T, COS0.=———, COS0.=—+.
a+bHal J7-2 27
5
Bionogiow. a) 5; 6 \/7;3 —. 1
)30 )2

Ipuxnad 11. 3uaiitu y rpagycax 30BHilUHIA KyT npy BepuuHi 4 TpukyTHuka AMK, sxmo A(2; -2; -3),
M4, -2;-1),K(2; 2; 1).

B Kyt KAM — xyT MiX BEKTOpPaMH AK i AM . M
3HalieMo MOIyJIi LUX BEKTOPIB. AK (2-2;2+2;1+3). AK (0; 4; 4), Toni
|R\=\/02+42+42 =32=4J2. AM (4-2; -2+ 2; -1+ 3). AM(2;0;2),
. K
togi [AM|=2"+0?+2" =VB=22. 4K - AM =0-2+4-0+4-2=8. 4 C
ilf : {Ai = 8 L. ZKAM=60°. Toni ZCAM = 180° — 60° = 120°.
[4K|-[4p] 42242

2 b
Bignosigs. 120. B

cos ZKAM =

Ipuxnad 12. lano xy6 ABCDA,B,C,D,. O64HCINTH KyT MiX BEKTOpaMH BD, i MA,, ne M — cepe-
nuHa pebpa AD.

M 3agamo B mpOCTOpi CHCTEMY KOODAMHAT, MOYATKOM AKOi € BEp-
muHa 4 Ky6a, a oci x, y i z micTaTh BianoBinHO pebpa AB, AD, AA;.
[MpuitMmemo noBxuHy pebpa Ky6a 3a oguHuLo. Toxi:

B(1;0;0), Dy(0;1;1), M(0;0,50), 4(0;0;1); BD, (-1;1;1),
M4, (0;-0,5; 1).

3HaX0AMMO KYT @ MiX BEKTOpaMH BD, i MA, :

(-1)-0+1(05)+1-1 _ 05 05 05 _
J+1+1-0,25+1 31,25 3-0,25'5 0,5-4/15

cosQ =

1 1
= ——; ( = arccos —— .
75 J15

) . 1
Bingnosigs. arccos— . M

J15

3aBnanna 42.1-42.24 mawTbh No N’ATh BapiaHTiB Bianosige#, 3 sxux Tiabkn OJAHA IIPA-
BUJIBHA. O6epiTb npaBu/ibHYy, Ha Bamy aymMKy, BianoBiab.

42.1. [lano nmapanenorpam ABCD. O — Toyka nepeTuHy JiaroHanei. SIkuii 3 HaBeI€HUX BEKTOPIB JOPiB-
HIOE CyMi BC+ 047

B C
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- . . . 2-
42.2. JlaHo BekTOp a . SIkuii 3 HaBE€ACHUX BEKTOPIB JOPIBHIOE —Ea ?

42.3. JlaHO BEKTOpH aib.

)

Sxwuii 3 HaBeJIEeHHX BEKTOPIB JOPIBHIOE pisHULi a — b ?

A B B r I

Y

~
N
-

42.4. O — Touka MepeTUHy MeliaH TpUKyTHHKA ABC. BA=a, BC=c. Bupasuru BekTOp OB yepes Bek-

Topuaiz.
A b B r )i
oB=La+1: | 0B=24+2; | 0B=-24-2¢ | oB=-Ls-1c¢ | oB=1a+1:
2 2 3 3 3 3 3 3 3 3

42.5. [lano Touku A(5; —6; 7) i B(8; —2; 7). 3HaiiTh abCOMOTHY BETMYHHY BEKTOpa AB.

A b B r

i |
5 25 J133 92 4
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42.6. 3HaiiTH IOBXHMHY BEKTOpa AB , Ko A(-1;1;-1), B(-1; 15 1).

A b B r Ji |
V2 2 02 3 1
42.7. Cepen BekTOpiB a (4; 14; 2), b(2;7; -1), E(O; 0; 3), d (=6; —21; 3) 3HaiTH KOJIiHEAPHI.
A b B r i |
aib aic aid bic bid
42.8. 3a sKoro 3HauYe€HHs 1 BEKTOPH a(n+5;,-8;n+ )i b(5;1-n; 3) xonineapHi?
A b B r pi |
15 15;9 -9 5 5,9
42.9. [1aHO BEKTOpM a(3;-6;2) 1 b(8; 4; 5). 3uaiitn ckanspumii 106yToK a * b.
A b B r I
-17 0 -5760 10 -3

42.10. OGYHMCIUTH KBAPAT JOBXHHH BEKTOPA @ , AKIIO BiIOMO, (O BiH KoliHeapHHii BekTopy c(2;—2;3) i
X ckansapHMii J0OYTOK mopiBHIOE 34.

A B B r 1T
17 J17 2 45 68

42.11. 3a sxoro 3Ha4eHHA X BEKTOPH a 3;0;6)i b (-8; 7; x) nepneHAUKYIAPHI?

A b B r pi |
6 4 2 —4 -2
42.12. CropoHa piBHOCTOPOHHBOrO TPHKyTHHKa ABC nopiBHIO€ 4. 3HaliTH CKaJIApHHi NOOYTOK BEKTOpiB
4B-BC.
A b B r pi |
8 -8 4 —4 2

42.13. 3HalTH KYT M)XK BEKTOpaMH a(l;0; -1)i 5(0; —-1; 1).

A B B r II
60° 120° 45° 135° 150°

42.14. 3HaliTM KOODAMHATH BEKTOpa a, 300pa)K€HOTO Ha PUCYHKY.

Ql

(3;-1 (2;4) (;3) G;-1 G; 1)
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42.15. 3HaiiTi aOCONIOTHY BETUYUHY BEKTOpa b, 300pa)keHOr0 Ha PUCYHKY.

[— S|

—

A b

B
3 NE) J10 2

=

42.16. 3HaiiTi cKaIApHUI 100YTOK BEKTOPIB min.

77
1 NPT
0 X
b B r pi
9 10 11 12 14
42.17. O6YHCINTH KOCHHYC KyTa MiX BEKTOpamMH aic.
a
Wft-¢
] -
A b B r pi |
0,2 0,3 0,4 0,5 0,6
42.18. BekTop a i b YTBOPIOIOTH KyT 135°, :zi= 2, |B|= 22 . 3naiitn iZ—BI.
A b B r I
42 4

242 245 5

42.19. [IBi cunm 17; i I'T'2 YTBOPIOIOTB Mixk coboro kyT 120°. —F;I = F, = 10 H. 3naiiTn Moayns piBHOAIHHOT
LMX CHIL. |
A b B r I
5H 10H 5V3 H 20H 102 H

4220. aib — HEHYJIbOBI BEKTOPH. |21+5|=|5—I—>I . 3HaHTH KyT MiXK BEKTOPaMH aib.

A b B | r

30° 60° 45° 90°

120°
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42.21. [laHO BEKTOpH a i b Taxi, mo |Zz|= 1, |B|= 2, IZZ+BI=3 . 3HalTH cKansApHUH N0OYTOK BEKTOPIiB aib.

A b B r pi |
1 2 4 6 8
42.22. 3HaiiTH MOOY/b BEKTOpa 2a+3b , AKIIO 21(1; 2), 13(1; 0).
A b B r pi |
Ja1 3 17 1 9
42.23. Jlano xBazgpat ABCD. Slkuit 3 HaBeIeHUX BEKTOPiB JOPIBHIOE CyMi AC+DB?
LN
A b B r I
2 4B 2BC 0 24C 2 4D
42.24. [lano kBaapat ABCD 3i cTopoHoto 1. 3HaiiT |3:4§ - E'
B C
A D
A b B r b |
V2 V10 202 2 243

3aBnauns 42.25-42.28 nependauaiorh yCTraHOBJIeHHsI BianoBigHocTi. JIo koxkHOrO psinka, no3Ha-
yeHoro [IUP®POIO, nobepits oauH BianoBiaHuk, nosHayennii BYKBOIO, i nocraBTe nosHauku
Ha nepeTHHi BiANoOBiAHKX paakiB (undpu) i KoIoHOK (OyKBH).

42.25.

42.26.
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YCTaHOBHTH BiANOBIAHICTb MK HazBaMu GHOpMyN Iid BEKTOpiB d(a,,a,,a;) i I;(bl,bz,bJ) (1-4) Ta
dopmynamu (A-L).

1 JlopxuHa BekTopa |4 A (ab; ayby;aby)

B \al +ad; +a}

«B a:b=a,:b,=a,:b

2 CkansapHwuii 100yTOK BEKTOpIB a- b
3 VYmoBa
alb

NEPNEHIUKYJIIPHOCTI  BEKTOPiB

I' ab +a,b, +a,b,
A ab +ab,+ab, =0

4 YMoBa KOJIiHEapHOCTi BEKTOpiB @ i b

VYCcTaHOBUTH BiNOBIAHICTh M BekTopamu (1-4) Ta ix ckanspHumu no6ytkamu (A-[).

1 4,(1;514), b(3;4-1) A7
~ - B9
2 4,(3,0,-4), b,(5-7;2) B -6
3 a,(4,-29), b(-3;1;4) r 22
4 G,(5-4-1), b,(3;45) A5



42.27.

42.28.

Y CTaHOBHTH BiINOBIIHICT MK 3HaYyeHHAMH uyHcna x (1-4) ta mapamu BektopiB (A-J), Aki 3a uux
3HaY€Hb B3aEMHO NEPNEHIUKYIIAPHI.

138 A @2 x-1), b(-3;2x)
B d,(—4;5;2x), b,(6;x;-1)
B &,(-x;4;2), b,(6;3;-3x)
I 4,(2;3x1), b,(x;1;-25)
I d(x;—10;1), by(4;1;—30)

W N
—_— L N

Y CTaHOBHTH BiANOBiAHICTH Mixk BekTOpamu (1—4) Ta ix koopauHatamu (A—/[T).

1a A(1;2)
2 b B41)
3 B (2;2)
4 m rG;

A (1;3)

Po3B’sixkiTh 3aBaanns 42.29-42.43. Binnosiab 3anuuiiTh 1ecATKOBHM Apo6oM.

42.29.
42.30.
42.31.

42.32.
42.33.

42.35.

42.36.

42.37.
42.38.

42.39.

42.40.

42.41.

42.42.

42.43.

Binomo, o ‘;c|=11, M=23 ,a Fc—;)‘=30 . 3HaiiTn ‘;c+;|

JaHo IZJ|:13, |7)|=19, ‘5+I;l=24. 3uaiiTH IZJ—I;I.

Bektopu aib yTBOPIOKOTH KyT 120°. ZJ|= 3, |13‘ = 2. O6uncnutu (321— 25)(5+25).
a(4; -2; -4), b(6; -3; 2). O6uncautn (2a—3b)(a—2b).
Hano I?n“ =2, |ﬁ| =3, a KyT MiX BEKTOpaMHu min nopiBHioe 120°. OGYMCINTH KOCHHYC KyTa MiX

BEKTOpaMH m i m + n i 3HalTH iOro 3HaYeHHs 3 TouHicTio 10 0,01.

. 3HaliTH NOBXHHY BeKTOpa a-b-c, SKwWo ‘Zz' =2, ll;l =3, \Z‘I =4, /a 5),: 60°, 4(5; Z’) =90°,

4(5; E) = 120° i 06YHCIUTH HOro 3HaYeHHA 3 ToyHicTo a0 0,01.
3HAHTH KOCHHYC KYTa MiX BEKTOPaMH —5a i %I; 3 TounicTio 10 0,01, AKWo a 1;1;4)i 5(1;0;-1).

JaHo BekTOpH a (-2;0), b(1;-1) i 2(2; 3). 3a KOoro 3HaueHHs k BEKTOpH 2a—kb 1a ¢ OynyTh KO-
nmiHeapHUMHU?

3HaiiTy mouly napanenaorpama, nodyI0BaHOTO Ha BEKTOpax AB (3;0,4)i AD (0; 5; 0).
Jauo TpukytHuk MPK, M(-3; -2), P(1; 4), K(2; —1). 3naiiTu y rpagycax BeaIH4HHy KyTa M.
Jlavo BekTop a(2; 1; —3). 3HaiiTH KBagpaT NOBXKHMHHK BeKTOpa b, sKwo a + b =71 BEKTOP b KomiHe-

apHHUH BEKTOpY d .

Hano |(—1l =2, IB‘ =1, A(:z; l;)= 60°. 3HaliTH KOCHHYC KyTa MiXK BEKTOpaMH a+bia-b 3Touni-
ctio mo 0,01.

3HalTH KOCHHYC KyTa MDK AiarOHalsMH Napajeinorpama, noOyZoBaHOrO Ha BEKTOpax a 3;2) i
b (1; -2) 3 TounicTio 10 0,01.

3HalTH KOCHHYC KyTa MiDX JiaroHalIsMH napajienorpama, noGyJoBaHOrO Ha BEKTOpax a=4m+2n i
b=4m+n 3 TO4HICTIO 1o 0,01, sxmo l;n“ = l;z| =1, o= A(E; ;z) =60°.

Ha o3epi Bix npucTaHi 0OQHOYACHO BIAIUIMBAIOTH JBa KaTepH. OQUH 3 HUX pyXaeThes 31 LIBHAKICTIO

25 xm/rox nix kytoM 30° o Gepera, a iHmmMiA — 3i WIBKHAKICTIO 30 KM/TO MepNeHAUKYISApHO 10 Oe-
pera. Slkoro Oyne BiACTaHb Mixk YOBHaMH 4yepe3 6 xB? BianoBink OKpYriu 10 COTHX KiIOMeTpa.
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